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И ове го ди не, 4. ав гу ста, у

Ср би ји, Ре пу бли ци Срп ској

и Хр ват ској, би ће одр жа ни

па ра сто си за Ср бе уби је не

и не ста ле у опе ра ци ји 

хр ват ске вој ске „Олу ја”,

1995. го ди не 

Ж
р тве и стра да ња ет нич -
ких Ср ба у Хр ват ској и
њи хо во про те ри ва ње
са ве ков них ог њи шта у
опе ра ци ји „Олу ја” пре

17 го ди на, оста ју те шка опо ме на на по -
чи ње не зло чи не и још увек све жа ра на
на ду ша ма хи ља да прог на них, ко ји су
но ве до мо ве на шли у Ср би ји, а мно ги и
по сле то ли ко го ди на жи ве у ко лек тив -
ним цен три ма, са мо са успо ме ном на
сво је ку ће и га здин ства, ко јих већ
одав но не ма.

За па ље не све ће и мо ли тве за по -
кој ду ша уби је них и не ста лих у опе ра -
ци ји „Олу ја” и из ра зи са у че шћа њи хо -
вим по ро ди ца ма, ко је се не вра ћа ју на
не ка да шња ог њи шта јер им та мо без -
бед ност ни да нас ни је за га ран то ва на,
уте ха су за те шку из гна нич ку суд би ну,
ко ја је у са мо јед ном да ну на пут без
по врат ка по ве ла сто ти не хи ља да Ср ба.

Па ра стос у цр кви Све тог Мар ка у
Бе о гра ду ор га ни зу ју удру же ња по ро -
ди ца Ср ба не ста лих и уби је них у ак ци -
ји хр ват ске вој ске, а пред став ни ци тих
ор га ни за ци ја сва ке го ди не по ла жу вен -
це на спо мен пло чу жр тва ма у Та шмај -
дан ском пар ку. 

Про гон Ср ба

Ак ци ја „Олу ја” по че ла је 4. ав гу -
ста 1995. го ди не офан зи вом Хр ват ске
вој ске, по ли ци је и Хр ват ског ви је ћа об -
ра не (вој ска бо сан ских Хр ва та) на под -

руч ја Ба ни је, Ли ке, Кор ду на и се вер не
Дал ма ци је, од но сно на Ре пу бли ку Срп -
ску Кра ји ну. 

Тач но у пет са ти  хр ват ска вој ска
је от по че ла оп шти на пад на Кра ји ну,
упо тре бља ва ју ћи пе ша ди ју, ар ти ље ри -
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ју, оклоп но-ме ха ни зо ва не је ди ни це и
ави ја ци ју. На Книн је па ло око 2.000
про јек ти ла, за у зет је Све ти Рок и оне -
спо со бљен ода ши љач на Че лав цу, чи -
ме су оне мо гу ће не ко му ни ка ци је. Ар -
ти ље риј ско-ра кет ни уда ри из вр ше ни
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су по Об ров цу, Бен ков цу, Др ни шу, Ко -
ре ни ци, Гра ча цу, Уд би ни, Вој ни ћу, Вр -
гин Мо сту, Гли ни, Пе три њи, као и по
мно гим кра јин ским се ли ма.

Дан ка сни је, хр ват ска вој ска је
ушла у го то во на пу штен Книн и ис та -
кла хр ват ску за ста ву. Опе ра ци ја је зва -
нич но тра ја ла че ти ри да на и за вр ши ла
се па дом Ре пу бли ке Срп ске Кра ји не.

Због зло чи на у опе ра ци ји „Олу ја”
Ха шки три бу нал је у апри лу про шле го -
ди не осу дио ге не ра ла Ан та Го то ви ну
на 24, а Мла де на Мар ка ча на 18 го ди -
на за тво ра, док је ге не рал Иван Чер -
мак осло бо ђен кри ви це. У пре су ди Ан -
ти Го то ви ни на во ди се да је опе ра ци ја
„Олу ја” би ла удру же ни зло чи нач ки по -
ду хват на че лу с пред сед ни ком Фра -
њом Туђ ма ном, са ци љем про те ри ва -
ња срп ског ста нов ни штва из Книн ске
кра ји не. 

У опе ра ци ји „Олу ја” уче ство ва ло
је 138.500 при пад ни ка Хр ват ске вој -
ске, МУП-а и Хр ват ског ви је ћа об ра не.

Тим сна га ма су се,
пре ма хр ват ским из -
во ри ма, су прот ста -
ви ле срп ске сна ге од
око 31.000 вој ни ка.
Под руч је за хва ће но
хр ват ском офан зи -
вом на пу сти ло је го -
то во це ло куп но срп -
ско ста нов ни штво. 

Ко ло не из бе -
гли ца у ауто мо би ли -
ма, на трак то ри ма и

дру гим по љо при вред ним во зи ли ма, су
пре ко под руч ја под кон тро лом бо сан -
ских Ср ба у за пад ној и се вер ној Бо сни
кре ну ле ка Ср би ји, из ло же не че стим
на па ди ма хр ват ских сна га. Вој на ак ци -
ја „Олу ја” су ро во је ет нич ко чи шће ње
и про гон ви ше од 200.000 Ср ба из Хр -
ват ске. 

У кон со ли до ва ној књи зи не ста лих
ко ју је из дао Ме ђу на род ни ко ми тет
Цр ве ног кр ста на ла зи се 1.860 име на
не ста лих осо ба и 439 ли ца за ко је се
по у зда но зна да су смрт но стра да ла,
али по смрт ни оста ци ни су про на ђе ни,
што зна чи да је око 2.300 ли ца еви ден -
ти ра но у књи зи Цр ве ног кр ста. 

До ку мен та ци о но ин фор ма тив ни
цен тар „Ве ри тас” у сво јој еви ден ци ји
има име на 2.313 по ги ну лих и не ста лих
Ср ба, од че га 1.205 ци ви ла, ме ђу њи ма
522 же не и 12 де це. 

Пре ма хр ват ским из во ри ма, на -
кон „Олу је” не ста ло је не ко ли ко сто ти -
на гра ђа на срп ске на род но сти, а пре ко

20.000 на пу ште них ку ћа и дру гих обје -
ка та је спа ље но. На хр ват ским су до ви -
ма за то је оп ту же но 1.949 ли ца хр ват -
ске на ци о нал но сти. Осу ђе не су  1.492
осо бе, од то га за уби ство њих 27, од
ко јих 13 осо ба на за твор ске ка зне од
јед не до 15 го ди на.

Пра во на ог њи ште

Већ го ди на ма из бе гли це зах те ва -
ју по вра так од у зе тих имо вин ских и
сте че них пра ва, од пред став ни ка хр -
ват ске вла сти тра же да се ус по ста ве
исти стан дар ди у су ђе њи ма за рат не
зло чи не и дру гим кри вич ним де ли ма
из рат ног пе ри о да, и да се пре ста не са
зло у по тре бом спи ско ва за рат не зло -
чи не и по тер ни ца, у ци љу за стра ши ва -
ња и од вра ћа ња прог на них Ср ба од по -
врат ка. Они тра же да се за вр ши про -
цес екс ху ма ци је и иден ти фи ка ци је по -
смрт них оста та ка Ср ба из свих по је ди -
нач них и за јед нич ких гроб ни ца. 

Пре ма по да ци ма UNHCR до са да
се у Хр ват ску вра ти ло око 53.000 Ср -
ба. Ра ди се о ста ри јој по пу ла ци ји, од
ко јих је већ 15.000 њих умр ло. 

У Хр ват ској је 5. ав густ др жав ни
пра зник, ко ји се сла ви као Дан по бе де
и до мо вин ске за хвал но сти за ак ци ју
„Олу ја”, ко јом су под хр ват ску упра ву
вра ће ни де ло ви те ри то ри је ко је су др -
жа ли при пад ни ци срп ских вој них је ди -
ни ца. 

У ме ђу вре ме ну об ја вље ни „Бри он -
ски тран скрип ти” са са стан ка хр ват -
ског пред сед ни ка Фра ње Туђ ма на са
вој ним и др жав ним ру ко вод ством,
уочи „Олу је”, от кри ва ју де та ље пла на
ору жа ног на па да на под руч је Кра ји не.
Оста ла је упе ча тљи ва Туђ ма но ва ре че -
ни ца „да на не се мо та кве удар це да Ср -
би прак тич но не ста ну”. 

По сле свих стра да ња, про цес по -
ми ре ња на про сто ру Бал ка на је не ми -
нов ност, пре све га због бо ље бу дућ -
но сти ге не ра ци ја ко је до ла зе, да жи -
ве у ста бил ном и про спе ри тет ном
под руч ју са по ве ре њем ко је стал но
тре ба учвр шћи ва ти. Али и са ја сним
пам ће њем зла ко је је по чи ње но и чу -
ва њем успо ме не на све не ви не жр тве
зло чи на. ƒ


